

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гордиенко Елены Витальевны «Средства выражения оценки в оппозиции «свой-чужой» в англоязычном медиадискурсе» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Деление на «своих» и «чужих» уходит корнями в глубокое прошлое и является одним из фундаментальных противопоставлений коммуникативного сознания. Оппозиция «свой-чужой», являясь важнейшей категорией коммуникативного сознания и определяя многие принципы и механизмы коммуникации, составляет основу семантических и коммуникативных категорий «свойственность» и «чуждость», изучение которых не утрачивает своей актуальности в современной антропоцентрической парадигме языкознания. Изучение средств и способов реализации данной оппозиции позволяет объяснить многие этнокультурные особенности коммуникативного поведения, что способствует эффективности общения. Актуальным и характерным для современного языкознания является рассмотрение языковых явлений и единиц в тесной связи с их реализацией в коммуникации, выявление речевого и прагматического потенциала высказываний. Таким образом, предложенное исследование Е.В. Гордиенко является актуальным и своевременным. Особый интерес представляет попытка выявления оценочных средств актуализации конфликтной дихотомии «свой-чужой» в аспекте функционирования данной оппозиции в медиадискурсе, на материале медиатекстов британских и американских изданий СМИ.

Несомненным достоинством работы является то, что исследование выполнено на стыке нескольких отраслей лингвистики: аксиологической лингвистики, медиалингвистики, дискурсологии, политической лингвистики, лингвокультурологии. Такой подход, с одной стороны, открывает новые возможности для исследователя, а с другой стороны, требует от автора высокого уровня исследовательской культуры, научной корректности, определенной научной зрелости, что в достаточной мере демонстрирует содержание автореферата.

Научная новизна рецензируемой диссертации заключается в том, что ее автор впервые осуществляет детальный, обстоятельный анализ особенностей вербализации оценочной составляющей оппозиции «свой-чужой» с точки зрения взаимодействия между компонентами данной дихотомии, что несомненно отражается в современных англоязычных медиатекстах конфликтной тематики. Разработанная Е.В. Гордиенко концепция представляет актуализацию оппозиции «свой-чужой» в медиадискурсе Великобритании и США как способ категоризации и аксиологической квалификации окружающей действительности.

Автор достигает значимых научных результатов: разрабатывает модель декодирования оценочных смыслов в медиатекстах, посвященных конфликтам; формулирует конфигурационные модели взаимодействия «своего» и «чужого»; описывает средства выражения оценочного значения в оппозиции «свой-чужой» в отобранных медиатекстах жанров news report и feature article; устанавливает корреляцию между особенностями реализации оценки и жанром медиатекста, его

структурной частью и вариантом языка; описывает модели реализации оценочного значения в контексте; рассматривает оценочные стратегии и тактики в рамках коммуникативной организации медиатекстов, составивших эмпирическую базу исследования. Все перечисленное позволяет говорить о высокой **теоретической значимости** работы. **Практическая ценность** исследования заключается в возможности применять основные теоретические положения и собранный эмпирический материал в преподавании ряда дисциплин, в курсах лексикологии, стилистики, в спецкурсах по лингвокультурологии, теории и практике межкультурной коммуникации.

Очевидными достоинствами работы являются основательность методологии, глубокий анализ языкового материала, основанный на хорошей теоретической базе исследования и репрезентативном эмпирическом материале.

Автореферат диссертации Е.В. Гордиенко отличается последовательностью и четкостью изложения, убедительностью аргументации. Автореферат диссертации в достаточной степени раскрывает содержание работы, результаты которой отражены в 16 публикациях. Рецензируемую работу можно квалифицировать как завершённое самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретико-методологическом уровне.

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа на тему «Средства выражения оценки в оппозиции «свой-чужой» в англоязычном медиадискурсе», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует паспорту специальности 10.02.04 – германские языки и требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Гордиенко Елена Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, доцент, заведующий кафедрой английской филологии ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

Почтовый адрес вуза: 191186, г. Санкт-Петербург, набережная р. Мойки, 48;

контактный телефон: (812) 312-44-92

адрес электронной почты: mail@herzen.spb.ru

<http://herzen.spb.ru>

Сергаева Юлия Владимировна

21 апреля 2022 г.

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись Ю. В. Сергаева

удостоверяю 26 04 2022 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

